2024年江苏省南京师大附中高考语文四模试卷

- 一、现代文阅读(35分)(一)现代文阅读 I (本题共 1 小题, 17分)
- 1. (17分)阅读下面的文字,完成下列各题。

材料一:

近年来,中国新能源汽车深受海外市场欢迎,不仅给中国制造增添新亮色,也为全球绿色低碳发展注入新动能。今年一季度,我国新能源汽车出口量同比增长23.8%。高端智能绿色的新能源汽车适销对路,充分表明美方一些人所谓"中国产能过剩冲击世界市场"完全是伪命题。

纵观科技革命和产业变革的历史,包括美国在内的世界主要工业大国都经历过产业升级迭代,从生产初级产品到生产高附加值产品,进而占据全球产业链价值链的优势地位。中国坚定不移推动高质量发展,推动产业链再造和价值链提升,是符合经济发展规律的战略抉择。在这个过程中,电动汽车、锂电池、光伏产品"新三样"表现抢眼,这是顺应产业高端化、智能化、绿色化发展大势,向全球价值链中高端迈进的必然结果。

从技术优势看,是先进而非落后。商品的价值规律从根本上决定着谁的技术更加先进,谁的产品附加值就高,就更有市场竞争力。中国新能源产业建立在长期研发投入积累的技术优势基础上,具有高科技、高效能、高质量的显著特征。以电池这个新能源汽车的关键部件为例,从液态锂电池到半固态锂电池,从充电一次续航 1000 公里的麒麟电池,到充电 5 分钟续航 400 公里的 800 伏高压碳化硅平台,中国新能源汽车的电池核心技术不断突破,安全性能更高、续航里程更长、充电速度更快。有日本汽车专家一语道破,之所以出现"中国产能过剩论",是因为中国新能源汽车产品在创新、技术和产业链方面的发展速度让一些国家的传统汽车制造商难以应对。

从产能特质看,是不足而非过剩。加速发展先进产能,淘汰消化落后产能,这是各国产业政策的普遍做法。以"新三样"为代表的中国新能源产品,是积极满足全球市场需求的优质产品供给,是助力全球绿色发展的优质产能。作为世界第一大新能源汽车产销国,中国去年生产了958.7万辆新能源汽车,出口120.3万辆,近90%的产能都在满足国内需求,这意味着能够用于出口的产能依然很稀缺。从全球范围来看,优质新能源产能不是过剩,反而是严重不足。据国际能源署数据测算,要实现碳中和目标,全球新能源汽车、光伏装机等需求量还将大幅提升,2030年全球新能源汽车需求量将是2023年全球销量的3倍多。在推进绿色低碳转型发展的进程中,电动汽车等新能源领域蕴藏着海量市场需求,这将是各国发展的共同机遇。

从产业效能看,是贡献而非冲击。推动绿色低碳发展是国际潮流所向、大势所趋。2023 年全球可再生能源新增装机 5.1 亿千瓦,其中中国的贡献超过了 50%。作为全球最大的可再生能源市场和设备制造国,中国风电、光伏产品已经出口到全球 200 多个国家和地区,帮助广大发展中国家获得清洁、可靠、用得起

的能源。仅中国企业在沙特建设的阿尔舒巴赫光伏电站项目建成后 35 年内将减少二氧化碳排放 2.45 亿吨,相当于植树 5.45 亿棵。中国的绿色产能正有力帮助发展中国家实现减碳目标、加快绿色转型,为全球应对气候变化、落实联合国 2030 年可持续发展议程、建设清洁美丽世界作出贡献。

(2024-05-04《人民日报》:中国优质产能推动全球低碳转型,有删改)

材料二:

在经济全球化大背景下,看待产能问题,应当秉持市场经济原则和价值规律。以市场眼光看,产能多少是由供需关系决定的,在市场经济条件下,供需均衡是相对的,不均衡是普遍的。以移动通信工具发展为例,从价格昂贵的大哥大,到便携方便的小灵通,再到功能强大的智能手机,在市场供需的动态均衡中不仅实现了产品性能的迭代升级,也带来了产品价格的大幅降低。新能源汽车领域也是如此,目前中国乃至全球对绿色产品的需求激增,优质产能不仅不过剩,还能带动更多有效需求。实际上,合理的适度的产大于需有利于充分竞争和优胜劣汰,有助于激励微观主体改进管理和技术、提升效率。长期处于供不应求状态的行业,微观主体往往没有动力更新技术和改进服务。

经济全球化条件下,不同国家在各自强项产业上的产能大一些,在其他产业上的产能小一些,这是由各国的比较优势决定的,符合经济发展的客观规律。中国的新能源产品在市场上具有较强竞争力,主要是因为相关产业通过长期研发投入积累了技术优势,同时依托国内较强的产业配套能力、超大规模市场、丰富的人力资源等,形成了综合性竞争优势,是通过不断的科技创新和充分的市场竞争塑造形成的。通过发挥比较优势,推动技术创新和成本下降,让各国消费者以更低的代价获得更优质的产品和服务,也是全球分工合作的意义所在。只有更加积极地参与国际分工,更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链,更加主动地扩大对外交流合作,才能共享经济全球化红利。筑"小院高墙"、搞"脱钩断链",以"产能过剩"为借口采取贸易保护措施,会损害全球产业链供应链稳定,拖累全球经济绿色转型和新兴产业发展。

(2024-05-05《人民日报》:全球市场竞争促进供需动态均衡,有删改)

(1) 下列对原文相关内容的理解和分析,正确的一项是

A.中国新能源汽车之所以附加值高,国际市场的竞争力更强,就是因为商品的价值规律从根本上决定着中国新能源汽车技术比别的国家更先进。

B.世界主要工业国都有从生产初级产品到生产高附加值产品的产业升级迭代,进而占据全球产业链价值 链优势地位的科技革命史和产业变革史。

C.有日本汽车专家认为,一些国家的传统汽车制造商难以应对中国新能源汽车产品在创新、技术和产业链方面的发展速度而导致中国的产能过剩。

D.据国际能源署测算,在推进绿色低碳转型发展的进程中,新能源汽车数量大幅提升,但是全球要拥有 2023 年销量的 3 倍以上才能实现碳中和。